聖誕讀經 Advent 盼望

馬太福音一章



生命在他裡頭,這生命就是人的光。那光是真光,照亮一切生在世上的人。(約1:4,9)

但那受過痛苦的必不再見幽暗。從前神使西布倫地和拿弗他利地被藐視,末後卻使這沿海的路,約但河外,外邦人的加利利地得著榮耀。在黑暗中行走的百姓看見了大光;住在死蔭之地的人有光照耀他們。(賽9:1-2;太4:14-16)

# 心中的盼望

- 聖經以「光」來描述耶穌,他的降臨如同光來 到世上,給黑暗中的人帶來盼望。
- 「更夫,夜如何?」黑夜將去,黎明將臨。 門徒的特徵之一,就是凡事有盼望。有今生的 盼望,也有永生的盼望。聖經這樣說:只要心 裡尊主基督為聖,有人問你心中盼望的緣由, 就要常作準備,以溫柔敬畏的心回答各人。 (彼前3:15)
- 今年聖誕,讓基督之光照耀你,心裡尊主基督 為聖,驅除黑暗,凡事更有盼望。

## 耶穌基督的見證

- 福音書不是耶穌傳,不是「耶穌生平」,而是為神兒子耶穌基督所作的見證。
- 若是耶穌生平,應當從小到大說出他一生的故事,四福音卻非如此。
  耶穌在世三十三年多,除了馬太和路加提到他的出生,路加的一小段(路2:41-50)提到他的童年,四福音對耶穌的頭三十年一片空白。
- 四福音將重點放在耶穌的最後三年多,將他的救贖事工記錄下來,作為見證。耶穌的救贖事工包括傳道、醫病、趕鬼、關懷罪人、造就門徒,最重要的是他的受難及復活。

#### 馬太福音的結構

- 馬太福音的猶太氣息濃厚,目的是要告訴猶太人耶穌基督就是他們所 盼望的彌賽亞。
- 馬太模仿摩西五經,將耶穌的教導集中在五個部分。根據這個結構可 將全書分為五部分,每部分又分為兩段:第一段是行動,講耶穌的事 蹟;第二段是信息,講耶穌的教導。
- 這五部份之前有「前奏」, 敘述耶穌的降生(1-2章); 之後有「尾聲」, 敘述耶穌的受難與復活, 結構非常對稱(26-28章)。

#### 馬太福音的結構

#### 五組教導:馬太將耶穌主要的教導收集為五組

- 1) 登山寶訓 The Sermon on the Mont (5-7章)
- 2) 差遣十二使徒 Commission to the Twelve (10章)
- 3) 天國的比喻 The Kingdom Parables (13章)
- 4) 謙卑與饒恕 Humility and Forgiveness (18章)
- **5)** 橄欖山訓示 Olivet Discourse (24-25章)
- \*以上五組都有類似的結語「耶穌講完了這些話」:7:28,11:1,13:53,

19:1, 26:1

### 神進入人間

- 四福音中,只有馬太及路加講到耶穌的降生。馬太強調耶穌肉身的父親約瑟,路加強調耶穌肉身的母親馬利亞。
- 馬可及約翰直接從耶穌的事工講起。約翰加上「道成肉身」的序言 (約1:1-18),述說耶穌永恆的根源。
- 福音書表明一件事:「降生」並非耶穌的起源(他的起源在亙古之先),而是神進入人間的方式。
- 神子成為人子,「取了奴僕的形象,成為人的樣式」(腓2:7),目的是要為人贖罪,好使罪人可以因他得生命(約一5:12)。

#### 馬太福音的序言

- 福音書是「耶穌見證集」,四福音是四本見證集,蒐集耶穌的言行事 蹟,包括耶穌的受難與復活。一個人若想跟從耶穌,必須先認識耶穌; 若想認識耶穌,必須讀好四福音。
- 馬太福音是稅吏馬太為耶穌所作的見證,頭兩章是全書的序言,介紹 耶穌基督的由來,分為兩部分:
  - 1. 耶穌基督的家譜(1:1-17)
  - 2. 耶穌基督降生的事 (1:18-2:23)
  - 亞伯拉罕的後裔,大衛的子孫,耶穌基督的家譜:(1:1)
  - 耶穌基督降生的事,記在下面:(1:18)

#### 序言的結構

- 耶穌基督的家譜分為三段,每段十四代。第一段講耶穌是亞伯拉罕的後裔,第二段講耶穌是大衛的子孫,第三段以及隨後的整本書,講耶穌是基督。「亞伯拉罕的後裔」和「大衛的子孫」銜接舊約,「耶穌是基督」開展新約,也是全書的重點。
- 這樣,從亞伯拉罕到大衛共有十四代;從大衛到遷至巴比倫的時候也 有十四代;從遷至巴比倫的時候到基督又有十四代。(1:17)

### 序言的結構

- •「**耶穌基督降生的事記在下面**,1:18-2:25」分為五段,每段都有先知的應驗。馬太福音模仿摩西五經,將耶穌的降生分為五個先知的應驗, 隨後又將耶穌的教導分為五個部分。
- 1. **這一切的事成就是要應驗主藉先知所說的話**,說:「必有童女懷孕生子;人要稱他的名為以馬內利。」(1:22-23)
- 2. 他們回答說:「在猶太的伯利恆。**因為有先知記著**,說:猶大地的伯利恆啊,你在猶大諸城中並不是最小的;因為將來有一位君王要從你那裡出來,牧養我以色列民。」(2:5-6)

### 序言的結構

- 3. **這是要應驗主藉先知所說的話**,說:「我從埃及召出我的兒子來。」 (2:15)
- **4. 這就應了先知耶利米的話**,說:「在拉瑪聽見號咷大哭的聲音,是 拉結哭他兒女,不肯受安慰,因為他們都不在了。」(2:17-18)
- 5. 到了一座城,名叫拿撒勒,就住在那裡。**這是要應驗先知所說**,他 將稱為拿撒勒人的話了。**(2:23)**

家譜 Genealogy

### 恩典的家譜

- 千年家譜開生門,基督恩典救罪人;
- 非因爾儕多行義,只因人間有真神!
- 馬太福音以一個涵蓋四十二代的家譜展開序幕,告訴我們這位亞伯拉 罕的後裔、大衛的子孫、耶穌基督,他真實的身份是「以馬內利,神 與我們同在」。
- 基督的家譜是**恩典的家譜**,有罪的人在家譜中得到赦免,不是子民的人在家譜中成為子民。基督的家譜也是**開放的家譜**,你、我以及一切信耶穌的人,都可加入這個家譜……

### 家譜一:亞伯拉罕的後裔

- 亞伯拉罕的後裔,大衛的子孫,耶穌基督的家譜:
- 亞伯拉罕生以撒;以撒生雅各;雅各生猶大和他的弟兄;猶大從他瑪氏生法勒斯和謝拉;法 勒斯生希斯崙;希斯崙生亞蘭;亞蘭生亞米拿達;亞米拿達生拿順;拿順生撒門;撒門從喇 合氏生波阿斯;波阿斯從路得氏生俄備得;俄備得生耶西;耶西生大衛王。(1:1-6)

| 1    | 2  | 3  | 4   | 5   | 6   | 7   |
|------|----|----|-----|-----|-----|-----|
| 亞伯拉罕 | 以撒 | 雅各 | 猶大  | 法勒斯 | 西斯崙 | 亞蘭  |
|      |    |    |     |     |     |     |
| 8    | 9  | 10 | 11  | 12  | 13  | 14  |
| 亞米拿達 | 拿順 | 撒門 | 波阿斯 | 俄備得 | 耶西  | 大衛王 |

#### 家譜二:大衛的子孫

 大衛從烏利亞的妻子生所羅門;所羅門生羅波安;羅波安生亞比雅;亞比雅 生亞撒;亞撒生約沙法;約沙法生約蘭;約蘭生烏西亞;烏西亞生約坦;約 坦生亞哈斯;亞哈斯生希西家;希西家生瑪拿西;瑪拿西生亞們;亞們生約 西亞;百姓被遷到巴比倫的時候,約西亞生耶哥尼雅和他的弟兄。(1:6-11)

| 1   | 2   | 3   | 4   | 5   | 6   | 7   |
|-----|-----|-----|-----|-----|-----|-----|
| 大衛  | 所羅門 | 羅波安 | 亞比雅 | 亞撒  | 約沙法 | 約蘭  |
|     |     |     |     |     |     |     |
| 8   | 9   | 10  | 11  | 12  | 13  | 14  |
| 烏西亞 | 約坦  | 亞哈斯 | 希西家 | 瑪拿西 | 亞們  | 約西亞 |

#### 家譜三:那稱為基督的耶穌

遷到巴比倫之後,耶哥尼雅生撒拉鐵;撒拉鐵生所羅巴伯;所羅巴伯生亞比玉;亞比玉生以利亞敬;以利亞敬生亞所;亞所生撒督;撒督生亞金;亞金生以律;以律生以利亞撒;以利亞撒生馬但;馬但生雅各;雅各生約瑟,就是馬利亞的丈夫。那稱為基督的耶穌是從馬利亞生的。

| 1    | 2   | 3    | 4   | 5    | 6  | 7    |
|------|-----|------|-----|------|----|------|
| 耶哥尼雅 | 撒拉鐵 | 所羅巴伯 | 亞比玉 | 以利亞敬 | 亞所 | 撒督   |
|      |     |      |     |      |    |      |
| 8    | 9   | 10   | 11  | 12   | 13 | 14   |
| 亞金   | 以律  | 以利亞撒 | 馬但  | 雅各   | 約瑟 | 耶穌基督 |

## 三個十四代

- 這樣,從亞伯拉罕到大衛共有十四代;
- 從大衛到遷至巴比倫的時候也有十四代;
- 從遷至巴比倫的時候到基督又有十四代。(1:17)

#### 為何三個十四?第一解:大衛之名

- 「14」是大衛的數值。為了強調基督是大衛的子孫,以「三個十四代」來編排他的家譜
- 希伯來人將22個字母各配上一個數值。第一個字母 A(aleph) 的數值是1,第 二個字母 B(beth) 的數值是2,依此類推。大衛的名字是 DWD,數值是 4 (daleth) + 6 (waw) + 4 (daleth) = 14
- 根據這種解釋,14代表大衛,3代表三一真神,「三個十四代」表示真神以 「大衛子孫」的身份來到人間。
- 根據這個解釋,家譜所要強調的是耶穌是大衛的子孫,不但是猶大王朝的合 法繼承人,也是神所設立的彌賽亞,當時人所盼望的拯救者。

## 為何三個十四?第二解:第七個七

- 耶穌基督是第七個七
- 在希伯來人的觀念中「七」代表完美,七個七就是「最完美」。「三個十四代」是「六個七」,雖然完美卻不是最完美。六個七之後是第七個七,基督本身就是一個七,乃是最完美的「第七個七」!
- 舊約時代是六個七,等候「第七個七」的來臨。家譜表示舊約時代已過,預備期已滿,基督已然來到,「第七個七」的時代正式開始。

### 為何三個十四?第三解:過渡的四十二

 神頒布約書給摩西,約書有四十二條。以色列人在曠野漂流,曠野有四十二站。約書代表律法,律法時代是過渡時期,恩典才是目的地。 曠野漂流是過渡時期,迦南美地才是目的地。四十二代表過渡時期, 這個家譜給我們看到,經過四十二代的過渡,終於來到耶穌的時代。

#### 為何三個十四?第四解:湊數而已

- 根據舊約記載,從亞伯拉罕到大衛有十四代。這個家譜是固定的,廣為人知,十四代也是固定的。
- 因此之故,將「從大衛到遷到巴比倫」,湊成十四代。「從遷到巴比倫到耶穌基督」,也湊成十四代。三個十四代,整齊,好記。(馬太是稅吏,善於數字)

#### 及至時候滿足

- 及至時候滿足,神就差遣他的兒子,為女子所生,且生在律法以下。 (加4:4)
- 無論我們如何解釋「三個十四代」,它都與神的時間有關。神做事, 有定時,當神的時間來到,耶穌基督降生於人間,將神的恩典帶給萬 民。
- 神對你的人生也有計劃,你的聽到福音、歸信基督、以及目前所遭遇的種種,都有神的美意。你當以信心回應神,在神的時間內,對神作出積極的回應!

#### 跳代現象?

- 法勒斯生希斯崙;希斯崙生亞蘭;亞蘭生亞米拿達;亞米拿達生拿順; 拿順生撒門;撒門從喇合氏生波阿斯;波阿斯從路得氏生俄備得;俄 備得生耶西;耶西生大衛王。(太1:3-6)
- 法勒斯的後代記在下面:法勒斯生希斯崙;希斯崙生蘭;蘭生亞米拿達;亞米拿達生拿順;拿順生撒門;撒門生波阿斯;波阿斯生俄備得; 俄備得生耶西;耶西生大衛。(得4:18-22)

#### 跳代現象?

- 以色列人出埃及地後,第二年二月初一日...屬猶大的,有亞米拿達的 兒子拿順。(民1:1,7)
- (四十年後)當下,嫩的兒子約書亞從什亭暗暗打發兩個人作探子, 吩咐說:「你們去窺探那地和耶利哥。」於是二人去了,來到一個妓 女名叫喇合的家裡,就在那裡躺臥。(書2:1)
- (三百年後?)耶和華對撒母耳說:「我既厭棄掃羅作以色列的王,你為他悲傷要到幾時呢?你將膏油盛滿了角,我差遣你往伯利恆人耶西那裡去;因為我在他眾子之內,預定一個作王的。」(撒上16:1)

## 跳代現象?

• <u>問題</u>:拿順是出埃及時的猶大族長,撒門是拿順的兒子,喇合是約書亞攻打迦南地時耶利哥城的妓女,他們屬同一時代(出埃及、進迦南)的人。耶西和大衛是掃羅作王時的人物,屬於王國時代初期。兩個時代之間隔了整個士師記,為時數百年(三百年?)在這個家譜中,數百年卻只有波阿斯和俄備得兩代人。是否有跳代現象?

#### 跳代現象!

- 約沙法生約蘭;約蘭生烏西亞。(1:8)
  - 約沙法的兒子約蘭登基作了猶大王。約蘭登基的時候年三十二歲,在耶路撒冷作王八年。(王下8:16-17)
  - 猶大王約蘭的兒子亞哈謝登基。他登基的時候年二十二歲,在耶路撒冷作王一年。 他母親名叫亞他利雅,是以色列王暗利的孫女。(王下8:25-26)
  - 亞哈謝的母親亞他利雅見他兒子死了,就起來剿滅王室。(王下11:1)
  - 約阿施登基,在耶路撒冷作王四十年。(王下12:1)
  - 猶大王約阿施的兒子<mark>亞瑪謝</mark>登基。他登基的時候年二十五歲,在耶路撒冷作王二十九年。(王下14:1-2)
  - 猶大王亞瑪謝的兒子亞撒利雅(烏西亞)登基,他登基的時候年十六歲,在耶路 撒冷作王五十二年。(王下15:1-2)

## 跳代現象!

「約蘭生烏西雅」之間被略過的三王一女王:

| 被略過的王    | 在位年數 |
|----------|------|
| 亞哈謝      | 1    |
| 亞他利雅(女王) | 7    |
| 約阿施      | 40   |
| 亞瑪謝      | 29   |
| Total    | 77年  |

#### 時代總和現象

- 百姓被遷到巴比倫的時候, 約西亞生耶哥尼雅和他的弟兄。(1:11)
  - 國民膏<mark>約西亞的兒子約哈斯</mark>接續他父親作王。約哈斯登基的時候年二十三歲,在耶路撒冷作王三個月。(王下23:30-31)
  - 法老尼哥立約西亞的兒子以利亞敬接續他父親約西亞作王,給他改名叫<mark>約雅敬</mark>, 卻將約哈斯帶到埃及,他就死在那裡。約雅敬登基的時候年二十五歲,在耶路撒 冷作王十一年。(王下23:34,36)
  - 約雅敬與他列祖同睡。他兒子約雅斤(即<mark>耶哥尼雅</mark>,代上3:16)接續他作王。約 雅斤登基的時候年十八歲,在耶路撒冷作王三個月。(王下24:6,8)
  - 巴比倫王立約雅斤的叔叔瑪探雅代替他作王,給瑪探雅改名叫<mark>西底家</mark>。西底家登基的時候年二十一歲,在耶路撒冷作王十一年。(王下24:17-18)

## 時代總和現象

百姓被遷到巴比倫的時候,約西亞生耶哥尼雅和他的「弟兄」。

| 耶哥尼雅和他的「弟兄」     | 在位年數   |
|-----------------|--------|
| 約哈斯(約西亞之子)      | 3個月    |
| 約雅敬(約西亞之子)      | 11年    |
| 約雅斤(耶哥尼雅,約雅敬之子) | 3個月    |
| 西底家(約西亞之子)      | 11年    |
| Total           | 22年6個月 |

## 耶哥尼雅的咒詛?

- 耶利米書中有一個針對耶哥尼雅的預言,聲稱這人的後裔不得坐在大衛的寶座上治理猶大。有人認為耶穌基督身為大衛的子孫,又有君王的身分,違背了先知的預言:
- 耶和華如此說:要寫明這人算為無子,是平生不得亨通的;因為他後裔中再無一人得亨通,能坐在大衛的寶座上治理猶大。(耶22:30)
- 這個預言宣告猶大王朝的結束,與彌賽亞無關。耶哥尼雅的後裔的確無一人坐在大衛的寶座上治理猶大,預言應驗了。重點是,彌賽亞的國度不在地上,他的寶座統治萬有,而非猶大一地。彌賽亞的來到是為了萬國萬民的救贖,而非復興猶大王朝。

## 家譜中的女子

一般家譜以男性為主,耶穌的家譜中卻有五位女性(馬利亞以外尚有四位)。為何提及她們?以下是她們的名字、種族、事蹟:

| 名字     | 種族   | 事蹟      |
|--------|------|---------|
| 他瑪     | 迦南人? | 與公公猶大生子 |
| 喇和     | 迦南人  | 妓女      |
| 路得     | 摩押人  | 與波阿斯曖昧? |
| 烏利亞的妻子 | 赫人?  | 與大衛通姦   |

### 家譜中的女子

- 為何提到這四位女子?常見的解釋有二:
- 第一,她們都是有罪的人(其實那些男性也是罪人,包括族長、君王 在內),因神的恩典而與彌賽亞有分。彌賽亞來了是要救贖罪人,我 們也可因信耶穌而罪得赦免,獲得救贖。
- 第二,她們都是外邦人,原本是恩典的局外人,與神的國度無分,如 今卻在彌賽亞的家譜中出現。耶穌來了要拯救萬國萬民,所有信主的 人都是神家裡的人。
- 第一個解釋強調恩典的赦免性, 第二個解釋強調恩典的包容性。

### 家譜的意義

- 1. <u>時代的橋梁</u> 馬太福音以一個家譜來連接新、舊約。以一連串的人 名來總結舊約,以基督之名來開始新約。
- 2. <u>時候的滿足</u> 馬太福音用一個家譜來呈現**神的救恩計畫**。當神的時候滿足(及至時候滿足,神就差遣他的兒子,為女子所生,且生在律法以下。加4:4),他所應許的彌賽亞降生於人間,用犧牲自己的方式為人贖罪。

# 耶穌基督降生 The Birth of Jesus Christ

#### 耶穌基督降生的事

- 耶穌基督降生的事記在下面:
- 他母親馬利亞已經許配了約瑟,還沒有迎娶,馬利亞就從聖靈懷了孕。她丈夫約瑟是個義人,不願意明明的羞辱她,想要暗暗的把她休了。正思念這事的時候,有主的使者向他夢中顯現,說:「大衛的子孫約瑟,不要怕!只管娶過你的妻子馬利亞來,因她所懷的孕是從聖靈來的。她將要生一個兒子,你要給他起名叫<u>耶穌</u>,因他要將自己的百姓從罪惡裡救出來。」
- 這一切的事成就是要應驗主藉先知所說的話,說:「必有童女懷孕生子,人要稱他的名為以馬內利。」以馬內利繙出來就是「神與我們同在」。
- 約瑟醒了,起來,就遵著主使者的吩咐把妻子娶過來;只是沒有和她同房, 等她生了兒子,就給他起名叫耶穌。(1:18-25)

## 約瑟的選擇

- 選擇憐憫:約瑟是個義人(1:19),「義人」就是「遵行律法的人」。按照律法的規定,所聘之妻若與人行淫,丈夫可以退婚,甚至用石頭將她打死。羅馬統治時代的猶太人無權處死人,但可以退婚。約瑟得知馬利亞懷孕之後選擇了憐憫,不願公開羞辱她,只想暗中休了她。
- 選擇順服:約瑟在夢中得到天使的指示,叫他將馬利亞娶過來,她乃是從聖靈懷了孕,將會生一個兒子,要給他起名叫耶穌。約瑟選擇了順服神,他不顧世人的指指點點,將馬利亞娶來,等她生了兒子,就給他起名叫耶穌

#### 約瑟的選擇

- 約瑟醒了,起來,就遵著主使者的吩咐把妻子娶過來;只是沒有和她同房,等她生了兒子,就給他起名叫耶穌。(1:24-25)
- 約瑟遵照主的吩咐做了兩件事:
  - 1. 他將未過門就已懷孕的妻子娶過來
  - 2. 他給所生的兒子起名「耶穌」
- 在耶穌降生的記載中,約瑟從未說話,但卻順服。因約瑟默然順服, 使他成為基督降生人間的器皿、神祝福他人的導管。

## 耶穌之名

- 耶穌(lēsous)是希臘文,等於希伯來文約書亞(yehôshûa'), 意思是「耶和華拯救」,是一個極普遍的名字。
- 天使在夢中告訴約瑟:「你要給他起名叫耶穌,因他要將自己的百姓 從罪惡裡救出來。」天使的話有兩個重點:
- 1. 耶穌拯救的對象是「自己的百姓」
- 2. 百姓被耶穌拯救的地點是「罪惡」

## 耶穌之名

- 第一,誰是耶穌「自己的百姓」?猶太人嗎?若耶穌拯救的對象僅限於猶太人,他就不是世人的救主,而是猶太人的救主。從以後的發展來看,猶太人拒絕了耶穌,外邦人反倒接受耶穌。如今普世基督徒絕大多數是外邦人,他們得救嗎?他們信耶穌,若耶穌只拯救猶太人,他們豈非白信了?
- 答案是,**凡信耶穌之名的人都必得救!**神的計劃從一開始就是拯救全人類,猶太人是神的器皿。器皿不成器皿,神的兒子親自成為器皿。弟兄姐妹,這是基本真理:**耶穌的百姓不看血統,而看信心**。無論你是猶太人或希利尼人,自主的或為奴的,男的或女的,只要信主你就是主耶穌的百姓,你就必得救!

# 耶穌之名

• **第二,耶穌從何處將自己的百姓救出來?**答案是,從罪惡裡救出來。 耶穌的救恩不但有明確的對象,也有明確的地點:出罪惡,入光明。 什麼是救恩?救恩不是「信耶穌,上天堂」,而是「信耶穌,出罪 惡 L 。上天堂是救恩的附带福利,不是目的,目的是**出罪惡**。如果一 個人說他決志信主了,也受浸了,卻時常騙人、害人、恨人、說人壞 話、損人利己,他死後是否上天堂?當然不是,因他並未得救。他雖 接受救恩的儀式,卻未得著救恩的實際,乃是有名無實的基督徒。得 救者必然**出罪惡、入光明**。總不能主已將你從罪惡裡救出來,你卻仍 在罪惡中活著?只能說,你在罪惡中活著,因你尚未被救出來。得救 者必有行為表現,就是行義(行神眼中看為正的事)。

#### 人的盼望在於神

- 「自力拯救」或「外力拯救」?
  - 人無法「握髮自提」,握住自己的頭髮將自己提升起來。那麼, 人是否能夠「自力拯救」?靠著自己的力量,拯救自己脫離罪性 的枷鎖和人生的困境?
  - 「自力拯救」是做不到的,人的盼望在於「外力拯救」
- 人的困境與出路
  - 使徒保羅說:「我真是苦啊!誰能救我脫離這取死的身體呢?感謝神,靠著我們的主耶穌基督就能脫離了。」(羅7:24-25)
  - 保羅的困境是自己「取死的身體」,他的出路是「主耶穌基督」

#### 自力或外力?

如同掛在懸崖上的 人,必須有人伸出 援手,才能脫離困 境。



## 以馬內利

- 這一切的事成就是要應驗主藉先知所說的話,說:「必有童女懷孕生子,人要稱他的名為以馬內利。」以馬內利繙出來,就是「神與我們同在」。(1:22-23)
- 關於基督降生,馬太五次引用先知的話,這是第一次。這個預言出自 以賽亞書,背景是亞蘭王利汛和以色列王比加聯手,攻打猶大王亞哈 斯。神藉著先知以賽亞,叫亞哈斯不要膽怯,並賜給他一個兆頭:
- 因此,主自己要給你們一個兆頭,必有童女懷孕生子,給他起名叫以馬內利(就是神與我們同在的意思)。到他曉得棄惡擇善的時候,他必吃奶油與蜂蜜。因為在這孩子還不曉得棄惡擇善之先,你所憎惡的那二王之地必致見棄。(賽7:14-16)

# 以馬內利

- 先知的話是對當時人說的,應驗也在當時。有些先知的話意義深遠,不但應驗在當時,也應驗在日後,特別是有關彌賽亞的預言。先知說話的時候,未必知道神話語的全部意義,他只是傳話人。以馬內利應驗在當時,童女(年輕女子)果然生子,二王果然退兵,亞哈斯平安無恙。以馬內利終極應驗於耶穌身上,童女(童貞女)從聖靈懷孕生子,耶穌基督降生人間,乃是真正的「神與人同在」。
- 耶穌是亞伯拉罕的後裔、大衛的子孫,但不只是猶太人的救主,而是 全人類的救主。他是神與人同在,神親自來到人間,要將自己的百姓 從罪惡裡救出來。他將自己獻上,作為贖罪的羔羊,叫一切得救的人 可以向罪死,向神活。

## 一個完全不同的你

- 他名叫耶穌: 有救主的你
  - 耶穌是你的救主
  - 你因信耶穌而蒙神赦免,不至滅亡,反得永生
- 他名叫以馬內利:有神同在的你
  - 耶穌是你人生的嚮導
  - 耶穌與你同在,引導你人生的路程

- 基督徒是有信心的人,有信心就有盼望。
- 「信是所望之事的實底,未見之事的確據。來11:1」這是聖經對信心的定義。「他在無可指望的時候,因信仍有指望。羅4:18」這是亞伯拉罕的見證。「但願使人有盼望的神,因信將諸般的喜樂、平安充滿你們的心,使你們藉著聖靈的能力大有盼望。羅15:13」這是保羅的祝福。「只要心裡尊主基督為聖。有人問你們心中盼望的緣由,就要常作準備,以溫柔敬畏的心回答各人。彼前3:15」這是彼得的勸勉。

- 「在耶路撒冷有一個人,名叫西面;這人又公義又虔誠,素常盼望以色列的安慰者來到,又有聖靈在他身上。他得了聖靈的啟示,知道自己未死以前,必看見主所立的基督。路2:25-26」這是西面老人家畢生的盼望。
- 當西面看見耶穌的父母走進聖殿,就用手接過耶穌,稱頌神說:「主啊,如今可以照你的話釋放僕人安然去世,因為我的眼睛已經看見你的救恩!路2:29」

弟兄姐妹,耶穌是我們的盼望。看到耶穌就是看到盼望,相信耶穌就是相信**凡事有盼望**。冗長的家譜,一連串的人名,如同一條長長的隧道,黑暗無光。家譜最後出現一個名字:**那稱為基督的耶穌**,如同隧道盡頭出現了亮光。我們信主的人,是已經穿越隧道,在亮光中活動。

基督徒的特徵之一,就是在苦難中有盼望。保羅曾遇極大的苦難,在無可指望之處,因信仍有指望。他說:「我們從前在亞西亞遭遇苦難,被壓太重,力不能勝,甚至連活命的指望都絕了;自己心裡也斷定是必死的,叫我們不靠自己,只靠叫死人復活的神。他曾救我們脫離那極大的死亡,現在仍要救我們,並且我們指望他將來還要救我們。林後1:8-10」

 弟兄姐妹,我們基督徒雖遇困難,卻不至絕望,總相信情況會變好, 帶著這樣的盼望勇敢生活。保羅說,我們這樣盼望,是因為我們深信 神愛我們。他說:「患難生忍耐,忍耐生老練,老練生盼望,盼望不 至於羞恥,因為所賜給我們的聖靈,將神的愛澆灌在我們心裡。羅 5:4-5」

- 不但今生有指望,永生也有盼望。保羅說:「我們若靠基督,只在今生有指望,就算比眾人更可憐。林前15:19」耶穌基督是生命之主,生命在他裡頭,這生命是人的光。基督徒被光照耀,帶著永生的盼望積極生活。
- 「我們若將可誇的盼望和膽量堅持到底,便是他的家了。來3:6」我們因信基督,成為神的家人,有可誇的盼望和膽量。我們決定了,無論遇何困難,都要將這盼望和膽量堅持到底!

弟兄姐妹,我們凡事不洩氣,不喪膽,因為基督已經來到!我們跟隨 主耶穌的腳步,散播神的愛,追求良善,勸人與神和好,也彼此和 好,盼望一切會更美好。願今年聖誕,來自耶穌基督的盼望充滿你的 心! 聖誕讀經 Advent

12/8/24 馬太福音二章

